1.1 Название проекта: «Детство с книгой»
1.2. Заявитель проекта: название организации – МОУ Шибертуйская СОШ, год образования – 1922, 

Бичурская районная детская библиотека, год образования – 1947
Фамилия, имя, отчество руководителя – Будаева Туяна Цыдендамбаевна

                                                                      Павлова Валентина Николаевна
Фамилия, имя автора – Будаева Ирина, 7 класс

Адрес: Республика Бурятия

             Бичурский район

            С. Шибертуй

            Ул. Елаева 4

Телефон: 55 – 1-68 –рабочий (школьн), 41- 3-71 (район.библ-ка), 55- 2-02 (домашний)

1.3 Постановка проблемы:   За последнее время интерес детей и молодежи к чтению снизился, упал его престиж и изменился характер. Чтение  перестало восприниматься как жизненно важное занятие.  
    И эти тенденции продолжают нарастать. По данным одной из ведущих мировых компаний, исследующих книжный рынок, NOP World – россияне перестали быть самой читающей нацией, уступив пальму первенства   не только индийцам и китайцам, но и таиландцам, филиппинцам, египтянам. В 3, 5 раза уменьшилось количество затраченного времени на чтение, чем во времена советского Союза. Уровень литературного развития мальчиков- подростков снизился в 5 раз, девочек – в 4 раза. Согласно данным Совета Федерации, если раньше регулярно детям читали в 80% семей, сегодня только в 7%.

   Поэтому 20008 год был объявлен в Бурятии Годом детского чтения. Необходимо активизировать    совместную деятельность школы, библиотеки, чтобы поднять престиж детского чтения.   Ведь ни для кого не является секретом, что дети вместо книги сегодня предпочитают провести свободное время перед компьютером или телевизором.

1.4. Цели и задачи проекта:

Цель: привлечь к чтению детей, формирование их информационной и читательской культуры.
Задачи: 

1.Изучение картины чтения современных школьников,    создание карты их литературных предпочтений.                                                                   

2. Организовать на базе школы кружок  «Лучики»  (Лучший умеющий читатель).
3. Регулярно проводить выставки новых книг, презентации книг с участием учителей и библиотекарей.
3. Создать «Книгу читательских рекордов», «Самая читающая семья».
Инициативная творческая группа взяла на себя задачу помочь в продвижении и реализации чтения среди не только детей, но и взрослого населения. 

1.5. Целевая аудитория проекта: 

· Школьники;
· Родители;
· Работающая и неработающая молодежь;
· Учителя;
· Библиотекари.
К реализации проекта были привлечены: 

· представители  администрации школы; 

·  сельской администрации;

· творческие люди  (оказание организационной, спонсорской помощи).

1.6 Описание имеющегося опыта работы в данном направлении: 

Вся учебная деятельность: уроки, участие в районных и республиканских олимпиадах, конференциях различного уровня, районных и республиканских семинарах направлены в одно русло. В этом направлении имеются определенные успехи: призовые места, грамоты и дипломы за участие в олимпиадах и конференциях. В школе постоянно проводятся различные внеклассные мероприятия: «Праздник сказки», викторины по прочитанным книгам, уроки-конкурсы, уроки-соревнования, игра  «Умники и умницы» по прочитанным произведениям. Но одних только уроков мало. Нужно привлечь к чтению и нечитающих детей, у которых совершенно другие интересы.
1.7. Необходимые условия для осуществления проекта.

Для привлечения детей к чтению нужно заинтересовать их. Для этого необходима рекламная акция о новой выпущенной книге, организация книжных выставок, поездка в Бичурскую районную библиотеку, чтобы дети поняли, что в библиотеке созданы все условия для них: прекрасный читальный зал со всеми новыми информационными технологиями, сказочный уголок с мягкими игрушками. Придя в библиотеку, ребенок может не просто прочитать интересную книгу, но и отдохнуть, поиграть, посмотреть интересный  фильм.
1.8 Ожидаемые результаты. 
Выполнение данного проекта будет способствовать

· формированию интереса к чтению

· повышению культуры школьников

· развитию интеллектуальных и творческих способностей учеников

1.9. Обоснование проекта: У детей пропал интерес к чтению, поэтому нужно привлекать их через самые различные мероприятия. Книжный фонд школьной библиотеки несколько устарел, поэтому мы постарались наладить сотрудничество с районной библиотекой, в который богатый книжный фонд, есть все энциклопедии и справочники, современная медиа- и фонотека, детский Интернет- центр. 
1.10 Описание проекта:

Проект реализуется с октября 2008 года среди учащихся, учителей школы, родителей и различных слоев населения с. Шибертуй по трем направлениям:
-  учебная деятельность

- работа кружка «Лучики»

- внеклассные мероприятия.

    Этапы реализации проекта: 

1.Подготовительный.

Создана инициативная группа, которая выезжает в районную библиотеку с предложением о тесном сотрудничестве. Некоторые из детей записываются в районную библиотеку по рекомендации учителя Будаевой Т. Ц. 
Районная библиотека комплектует книги для МОУ Шибертуйская СОШ.

2. Библиокараван «От центра до окраин».

Работники районной библиотеки по договору, заключенному в ноябре 2008 года привезли в нашу школу под ответственность учителя Будаевой Т. Ц.  200 книг на сумму  38638                                               рублей. 

    Члены кружка «Лучики» вместе с руководителем выдают книги учащимся и учителям, проводят  выставки новых интересных книг, конкурсы среди учеников. Большую помощь оказала библиотекарь сельской администрации Зандраева Н.Д., которая провела у нас библиотечный урок, научила детей работать с формулярами и т.д. 
3. Учредительное собрание участников проекта утверждает план мероприятий.
4. Мероприятия:

· мониторинговые исследования чтения детей в нашей школьной и сельской библиотеке;
· выяснение читающих семей, наличия домашней библиотеки у населения сел Шибертуй и Дабатуй;
· Выставки новых книг
· Конкурс «Самый читающий ученик нашей школы»
· Праздник Книжки» ит.д.
1.11.Механизмы реализации.

Работа будет проводиться в 2-направлениях: 

Презентация книг: выставки, чтение интересных отрывков на пятиминутках во время уроков, проверка читательских дневников детей.
Исследовательская работа: организация и проведение мониторинговых исследований .
1.12 перспективы развития проекта.
Работа будет продолжена, потому что ребята с нетерпением ждут второго приезда «Библиокаравана». 
1.13 Критерии оценки проекта.
Оценку достижения поставленных целей и задач могут  дать учителя литературы, родители. 

Результаты деятельности проекта:
С 2008 года активно сотрудничаем с районной детской библиотекой. Фонд школьной библиотеки несколько устарел, он не обновляется в последнее время, поэтому мы постарались наладить сотрудничество с районной библиотекой. В ноябре 2008г. к нам в школу приехал Библиокараван «От центра до окраин», привез передвижную библиотечку на 38000 тысяч рублей под мою ответственность. Перед этим остро встала проблема того, что дети мало читают, потому что читать нечего. С тех пор мы шесть раз меняли библиотечку, ребята стали активно читать, сами научились выдавать книги, которые находились в  кабинете. Кроме этого мы проводим книжные выставки, презентации интересных книг, конкурсы Читающих семей.  Отрадно то, что все основано на взаимном доверии. У меня есть помощники – девочки 10 класса,  которые контролируют, кто какие книги взял.

  В рамках долгосрочного проекта «Детство с книгой» мы проводим различные мероприятия. Так мы участвовали в районном проекте «Диалог двух культур», где подготовили сообщения и презентации национальных бурятских праздников и обычаев, небольшой концерт и выступили перед учениками бичурских школ. В марте 2009 г. к нам приехали учащиеся БСШ №2, члены кружка «Казачок» с ответным визитом, побывали в нашем школьном музее, съездили на экскурсию в Шибертуйский дацан. Самые активные ребята награждены грамотами за участие в этом проекте.

   Также вместе с Ешиевой С.Б мы разработали совместный проект «Амаар сайн!». Результатом этого проекта стала встреча и сотрудничество наших детей с учащимися  Бичуры  и Малого Куналея. 

  Но самым интересным, на мой взгляд, является то, что мы выступили инициаторами республиканской игры по творчеству Д. Улзытуева, посвященной его юбилею. Наша районная  библиотека обратилась в городскую библиотеку имени И. Калашникова,  сотрудники которой разработали положение игры «Три тайны пера Д.Улзытуева. Конкурс был интересным и включал в себя несколько туров: 

1. Визитная карточка

2. вопросы командам, которые подготовили организаторы игры

3. Конкурс чтецов

4. Конкурс эссе «Если бы я был поэтом…» 

(Эссе ученицы нашей школы было признано лучшим, самым искренним).

5. Викторина «Ты – мне, я - тебе».
  Наша команда заняла первое место, победив учеников 9 школы г.Улан-Удэ и 14 гимназии. Ребята были довольны, ведь в составе жюри были преподаватели вузов, друзья поэта,  вдова  И. Калашникова,  с которой они познакомились и смогли пообщаться.
